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OBA° Prova do nivel 3
(Para alunos da2a_82seéries das escolas nas quais o ensino fundanemtdl anos €
para alunos dé®a 92seéries nas escolas nas quais o ensino fundangstde 9 anos})
_eumeiara | X Olimpiada Brasileira de Astronomia e Astronautic2007
AHRENR2VEL | Sociedade Astrondmica Brasileira (SAB) - Agéncia Bscial Brasileira (AEB)
Veja o gabarito em nossa home page
www.oba.org.br ou aguarde o(a) prof(p)
mostra-lo. Converse com o0s participantes
da OBA na comunidade do ORKUT:
Olimpiada de Astronomia - OBA
Nota de Astronomia: Nota Final:
Nota de Astronautica: Visto do(a) Prof(a):

Observacao: A Nota Final é a soma das notas derfstiia e de Astronautica

Dados do(a) aluno(a) (use somente letras de forina
N\ o] g T 0T ] 0 ] 1 1] o 0T

o

L0 =T =T o o S UPSPPUSTSRPPE: o FUPPPRRR

Bairro:..ccccooveeveeeiiiee CEP: - Cidade: ...ccooovvvvvieiiiineeeeeeee Estado: _
Tel () _ ____ Email: ... S . Data de Nascimentd  /
Seérie que esta cursando ....................... Quantas vezes Vocé ja participou da OBAZ2......

Dados da escola onde o(a) aluno(a) estuda:
N[0 g e[ =TS0 ] =

o

o L0 =T =T o o S UPSPPPSTSRPPE: o FUPPPRRR
Bairro:..ccccooveevieeiiieee, CEP: - Cidade: ...cccooeveiiiiiiiiiiieeeeees Estado: _
Tel () _ - Fax(__)__ -  E-mail e,

Horario da Prova: fica a critério da escola desdeug seja no dia 04/05/07.

Data da realizacdo desta prova para ter efeito ofial: 04 de MAIO de 2007.

Esta prova so pode ser realizada por alunos da 528% séries do ensino fundamental das
escolas nas quais o ensino fundamental € de 8 arcaunos da62 a_9%éries nas escolas que
ja tém ensino fundamental com 9 anos. Duragdo maxardesta prova: 2 horas.

Caro participante Olimpico,

Parabéns por estar participando da Olimpiada Braisd de Astronomia e Astronautica (OBA)! Ficamostmu
felizes em té-lo como participante da OBA. Vocé dsmonstrando coragem e vontade de aprender ainde
mais sobre Astronomia e Astronautica. Isso tambémifiea que vocé estudou um pouco mais sobre
Astronomia (a mais antiga das ciéncias) e sobreofddiutica (uma das mais novas das ciéncias) e qstuta
estd sempre ganhando, por isso temos certeza guée &/anuito esperto(a) e inteligente. Alias, intatiga
todos temos, porém, alguns usam ela mais do quautes e vocé, por estar participando da OBA esta
demonstrando que estd usando bastante a sua @nelig.

BOA OLIMPIADA PARA VOCE!
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Questdo 1) (1 ponto)Vocé sabe que a Lua gira ao redor da Terra e daegea ao redor do Sol. Quando
vemos todo o lado iluminado da Lua nés dizemoseajae® uma “lua cheia” e quando ndo vemos nadinha dc
lado iluminado da Lua nés dizemos que é uma “lueho

Pergunta 1a) (0,5 pontoQQuando a Lua esta mais distante do Sol? Na lua obena lua nova?

Resposta 1a):Na lua cheia

Pergunta 1b) (0,5 ponto)Pinte de preto, no esquema abaixo (fora de e3caldsia quando ela esta na fase
nova, isto €, quando a chamamos de “Lua Nova”e(EBsim esquema de como alguém veria o sistema, Terrz
Lua e Sol se estivesse muito, mas muito acima dea,Tao qual representamos a Lua em 4 posicoes ¢
desconsideramos a translacéo da Terra).

&

LuaQ) Q QL

Terra

O

Lua

Resposa 1b) (0,5 pontoylesmo que o aluno tenha pintado apenas metadaddd qualquer lado), desde que
da lua nova correta, ainda assim ele deve ganh@bgmonto.

Questdo 2) (1 ponto)O Sol tem temperatura superficial de 6.800graus Celsius) e tem cor amarela, como
vocé sabe. As Pléiades (também chamadas de “Saf&s”); por outro lado, sdo estrelas jovens, tém
temperatura superficial de aproximadamente 20@0sd0 muito maiores do que o Sol e sédo da cor azu
esbranquicado.

Pergunta 2a) (0,7 pontoQuantas vezes as Pléiades sdo mais quentes ddSmi@ o

Resposta 2a):20.000/6.000 = 3,33 ou 3,3 ou 3, 333 ou 3,4
Pergunta 2b) (0,3 ponto)Além das estrelas amarelas e das azuis esbradgsjgambém existem as estrelas

vermelhas, como Aldebaran (que quer dizer: “Aquela segue as Pléiades), na constelagédo do Toteme
cerca de 3.008C (graus Celsius). Leia toda a questadigue a cor da estrela com a sua temperatura.

6.008C Vermelha
20.600 Azul esbranquicada
3.6a0 Amarela

Observacgao cada ligacao correta vale 0,1 ponto.

Questédo 3) (1 pontoNo cartaz da X OBA, de 2007, representamos um pediad erra, a Lua, Plutdo, Quaoar
e Sedna, para vocé ver como Plutdo é pequeno Seacato a Terra. Ele € até mesmo menor do que a Lue
Plutdo foi descoberto em 1930 por Clyde Tombaudbi ehamado de Planeta até 2006, quando, entéo, fo
reclassificado comBLANETA ANAO.

Pergunta: 3a) (0,5 ponto)Por quantos anos Plutéo foi considerado como unetd&
Faca sua continha aqui:

Resposta 3a):2006 — 1930 = 76 anos

Prova do nivel 3 (52 a 83%éries se a escola tem ensino fundamentBlat®sou62a 92séries se a escola tem ensino fundamentalateog

X OBA - 04/05/2007 TOTAL DE PAGINAS 9 Pagina 2



Pergunta 3b) (0,5 ponto)A mesma coisa aconteceu com Ceres, que foi desoober 01/01/1801 por
Giuseppe Piazzi. Ceres foi chamado de planetagroaae 50 anos, até que muitos outros corposais)
foram encontrados na mesma regido em que ele gsfatardo de asterdides entre Marte e Jupiteen&o,
ele foi reclassificado como Asteréide. Em 2006 teda, ele foi “promovido” @LANETA ANAO . A mesma
“promocao” foi dada ao Asterdide Eris, situado m@tém de Plutéo.

Quem esta mais perto da Terra: Ceres, Eris ouduta

Resposta 3b):Ceres

Questo 4) (1 pontoE uma regra da Unido Astrondmica Internacional (Uie para um astro ser chamado
de PLANETA ele precisa:

a) Girar ao redor de uma estrela (com ou sem luaswaoesior, grande ou pequeno, nao importa);

b) Ser redondo como uma bola (ou quase redondo) (cosera anéis, nao importa)MAIS:

c) Na&o pode ter vizinhos préximos dele, ou seja,atedque ser o “rei do pedaco” “O manda chuva!”

Mas para ser chamado de planeta ando ele preersteatios itens) e b) e NAO atender ao c).

Sabendo isso escreva na frente dos astros abéaxreados se eles sdo: PLANETA ou PLANETA ANAO:

Planeta Mercurio | Planeta Terra
Planeta Vénus |Planeta ando Ceres
Planeta Marte Planeta ando Plutdo
Planeta Jupiter | Planeta ando Eris
Planeta Urano Planeta Saturno

Observacéao: 0,1 ponto cada item correto.

Questédo 5) (1 ponto)O Sol, aparentemente, se desloca ao longo dgpanaonstelacées chamadas zodiacais
devido a translacédo da Terra em torno dele e a&camanha no céu, também pelas constelacdes zodiaoais
resultado de sua translacdo em torno da Terraefayiouro, GEmeos, Caranguejo, Ledo, Virgem, igza
Escorpido, Sagitario, Capricornio, Aquario e Peis&g as constelacbes zodiacais na ordem em quelSal

as percorrem.

Em duas das figuras abaixo a Lua esta projetad® sminstelacbes nas quais ela jamais sera WAskinale

com um grand&X essas constela¢des sobre as quais a Lua ndogrodsta da Terra.
Observacéao: 0,5 ponto cada constelacdo assinaladetamente!

Resposta 5):Foram dados os nomes das constelagdes zodiacamei@aTouro, GEmeos, Caranguejo, Leédo,
Virgem, Balanca, Escorpi&o, Sagitario, CapricorAiguario e Peixes. Como o Cruzeiro do Sul e Orin s80
constelacdes zodiacais, a Lua nunca sera vistdeda, passando por estas constelacdes (CruzeiBulde
Orion), de modo que deveriam ter assinalado aselagde<Cruzeiro do Sul e Orion

Observacgéo: Constelacdes e Lua fora de escalaivalat

L]
o e | *og
Lua O = ‘\ ., POLua | .
1 - 1 + Lua /'::'-h—- ' -II-" = +-u!|/
Cruzeiro do Sul 2 . Lua ik
Escorpido Orion Ledo
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Questéo 6) (1 pontoNés aqui da OBA gostamos muito da constelagdo daelo do Sul e quase sempre
fazemos perguntas sobre ela. Em 2004 fizemos urgamqta muito parecida com esta que faremos agora.

No dia20 de junho, as 19 horgsalguém que more proximo do equador terrestreead Cruzeiro do Sul na
posicéo le fazer o movimento abaixo esquematizado.

Pergunta: 6a) (0,5 ponto)A que horas, aproximadament

o Cruzeiro do Sul vai estar na posi¢ao 2, na mesta? 1

Resposta 6a)Estara na posicao 2 as 01 h 00 min, ou .

hora depois da meia noite (ja do dia 21 de junhas m

aluno nao precisa escrever isso para obter 0,%pont

Pergunta: 6b) (0,5 ponto)Quanta horas, 3 "
aproximadamente, seréo necessarias para o Crulzesal olily , i
ir da posicéo 2 para a posicao 3, no mesma dia? lado E S lado O

Desconsidere a refracdo atmosférica.
Resposta 6b):12 horas, pois para dar uma volta compl
ele precisa de 24 horas aproximadamente.

%?éjo E = lado Leste, Lado O = Lado Oeste

7| Palito d¢
dente

Questédo 7) AtencdoVocé soO pode responder a questa@baixo se
vocé construiu o relogio de Sol que pedimos parsew professo
ensinar vocé fazeGASO CONTRARIO, vocé s6 pode responder,
souber, a questath. Vocé ndo pode responder as duas!

Questédo 7a) (1 ponto)

Enviamos para o seu professor representante da @BAletalhadof
esquema sobre como fazer um reldgio de Sol. Aotlemiouma foto de|
como ficaria 0 seu reldgio de Sol. Esperamos qué& ¥enha feito o
relogio de Sol, pois é muito facil de fazer e foma muito bem.

Pergunta 7a) (0,5 ponto)Para que o relégio de Sol funcionasse vc ,
precisava orienta-lo ao longo de qual direcdo @Pd&m outras

palavras, o0 “ponteiro” representado pelo palitoddete na figura ac

lado, deveria ficar ao longo de qual direcdo cdfdeeste-Oeste ou Norte-Sul?

Resposta 7@: Na direcdo Norte-Sul

Pergunta 7a) (0,5 ponto) A ponta mais alta do palito, isto €, do “ponteid® relégio de Sol, deveria ficar
apontando para o Polo Celeste Sul (PCS) ou paédodTeleste Norte (PCN)?

Resposta 7g): Para dPdlo Celeste Sul (PCS) se o aluno mora no
hemisfério Sul e para o Pdolo Celeste Norte (PCN) aleino mora
no hemisfério norte.

Atencédo: vocé s6 pode responder a questdo 7b abaise néo
construiu o relégio de Sol.

Questdo 7b (1 ponto)Na questdo3b mencionamos que 0 eX
asterdide ER'S foi promOVidO a PLANETA ANAO e n%qtﬁo /1 SUEECTEECCECCRELARL RIS , ...............................
explicamos as regras para definir se um astro efg@laando ou :
n&o. Rimou, ndo? Na figura ao lado esta a orhiied de Eris ao
redor do Sol, o mais distante dos planetas andedef@ uma lua
chamada Disnomia). Chamamos @®go maior, e representamos
por“A” ao segmento de reta horizontal. Chamamaademenor
da elipse e representamos B ao segmento de reta vertical da
figura.
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Pergunta 7)) (0,5 ponto) Meca o comprimento dé& e deB com uma régua qualqueou contando o0s

2
pontinhog e calcule o achatamento (chaméele da elipse fazendo a continhas= 1/1- %

2
Resposta 7h) (0,5 ponto): e= 1/1- % Usando os “pontinhos pretos” como unidade de canmgnio temos:

B =58 pontinhos e A = 66 pontinhos, logo:

e=41- (2f =y1- 0872 @/1- 075=,/025=,/Z =&=05.

Resposta final: “e” é aproximadamente igualogb (Se o aluno obteve 0,4, mas indicou as contastemnente,
também pode dar 0,5 ponto para ele. Nao precisa éaw consideracdo a segunda casa decimal doads)ilt

Se 0 aluno usou régua para medir 0s eixos maioe (fenor (B), ele ter4 encontradproximadamente 0s
seguintes valoreA = 67 mm e B = 60 mmpois estes comprimentos podem variar se a xarg{i@u ou
reduziu um pouquinho a imagem original que usarposem, tal reducdo ou ampliacdo NAO AFETA O
RESULTADO FINAL.

e=41- (2f =y1- 08¢ @/1- 079=/021= /2 =42 = 046» 05

Pergunta 7p) (0,5 ponto) (0,1 cada item corretoAs figuras abaixo mostram a posicdo de uma edweta
circulo preto) em relacdo a um poste de rua nuno dagtante. A partir desse instante desenhe adrige
aparente aproximada da estrela orientando-a consataaem cada caso. Considere que 0 poste esigjmpr
dos pontos leste (L) ou oeste (O) do horizontdafimides estéo indicadas. Ja fizemos o primeira pada-lo.

Lat 40° N Lat 0° Lat30°S Lat40°N Lat 0° Lat30°S

NI R I

o L L

Resposta 7k): A primeira indicacéo (latitude 4) foi feita como exemplo, de modo que a ela &d&s
nenhuma pontuacao.

AQUI COMECAM AS QUESTOES DE ASTRONAUTICA. BOA SORTE PARA VOCE AQUI TAMBEM!

A Astronautica € a ciéncia que trata da constric@peracdo de veiculos espaciais, como os satélites
foguetes. Os satélites sédo lancados ao espagogiorde foguetes. No Brasil as atividades do ssfpacial
sédo coordenadas pela Agéncia Espacial Brasileira YAge tem a atribuicdo de formular e implementar o
Programa Nacional de Atividades Espaciais (PNAEPNAE prevé a auto-suficiéncia do Brasil na consouca
e lancamento de foguetes e de satélites. Alénatildades técnico-cientificas, a AEB promove atdes
educacionais nas escolas por meio do Programa AE8&:swjo objetivo € divulgar o programa espacial
brasileiro, a sua importancia e os beneficios dedrés para o pais, bem como despertar a criatieice o
interesse pela ciéncia entre os alunos dos enfsindamental e médio.

O Instituto Tecnolégico de Aeronautica (ITA) é umatitnicdo de ensino e pesquisa que goza de enorm
prestigio nacional, tendo sido fundada em 1950Td um dos institutos que integram o Comando-Caal
Tecnologia Aeroespacial (CTA). Além do ITA, comp8er@DA o Instituto de Estudos Avancados (IEAv), o
Instituto de Fomento e Coordenacdo Industrial (E-Ip Instituto de Aerondutica e Espaco (IAE), todos
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localizados na cidade de S&o José dos CamposOSPentro de Lancamento da Barreira do Inferno (GLBI
localizado na cidade de Natal, RN, e o Centro decamento de Alcantara (CLA), localizado na cidade d
Alcantara, MA, também s&o subordinados ao CTA.

Em S&o José dos Campos localiza-se, ainda, a sddstitiato Nacional de Pesquisas Espaciais (INPER@r
do governo federal responsavel por desenvolveriraan e utilizar os nossos satélites. Foi o INRE g
construiu o primeiro satélite brasileiro, o0 Sagetie Coleta de Dados 1 (SCD 1), lancado em 19%3da am
operacdo. Ele serve para coletar dados meteorokgitNo INPE também fica uma organizagdo chamada
CPTEC, encarregada de elaborar previsdes de tenmpuoaque sdo muito Uteis para a nossa sociedad® Vo
pode conferir o nome do INPE nos noticiarios de T¥ ppiormam a previsdo do tempo! Também foi o INPE
que, em colaboracdo com a China, desenvolveu @ééitestda série CBERS (Satélite Sino-Brasileiro de
Recursos Terrestres), encarregados de coletar imagenosso territério que sao de grande utilidada fodo

0 pais, pois permitem, por exemplo, prever a prédwgricola e planejar o crescimento das cidadess o
INPE néo é s isso, ele também faz pesquisas enci@éBspaciais e varias outras areas de grandessaéer
para a nacdo, além de ajudar a formar os nossesgg@or meio de cursos de Pds-Graduacéo.

Questéo 8) (1 ponto) Comentérios:A figura abaixo ilustra a trajetéria e as etagas/6o de um foguete de
sondagem. Os foguetes de sondagem tém a missé@vadaiina carga-util até uma altitude requeridgyrouver
uma certa permanéncia acima de determinada altisldoguetes de sondagem apds atingirem umadaltitu
méaxima retornam a superficie da Terra, gracas dto efe gravidade. E algo similar ao arremesso da um
pedra que, jogada para cima, retorna a superfidiecaso da pedra, o impulso é aplicado pela moaia que

a arremessa. No caso do foguete, o impulso édm@elapropulsdo do motor do foguete. Consumido o
combustivel, o motor do foguete é desacopladodoaimo mar, situagdo esta representada pelo @rda
figura abaixo. O que resta do foguete (carga-Gtiftinua subindo, mas vai tendo sua velocidadeziddaté
atingir a altitude de 407 km. Este instante do d@aomina-se apogeu. gkavidade esta presente durante todo
0 v0o. Abaixo dos 90 km de altitude, a

atmosfera terrestre oferegesisténcia a &
subida do foguete. O mesmo ocorre na %

Altitude de 407 km

descida da carga-Util. Se vocé, em um dia Altitude de 90 km

de ventos fortes, ja tentou andar contra o
vento, vocé j4 sentiu essa resisténcia.
Acima de 90 km considera-se a existéncia Q&
de vacuo, sendo nula a resisténcia da

atmosfera.

A figura ao lado mostra os principais &
eventos do voo de um foguete de

sondagem.

Pergunta 8) (1 ponto) Para cada um dos

trechos da trajetoria de vbo mostrada na

figura marque com um “X” quais forcas

(propulséo, resisténcia da atmosfera gravidade) atuam naquele trecho.

(Observacao: 0,1 ponto para cada X colocado corretat®, mas se acertar todos ganha 1,0 ponto!)

TrechoA B (x) propulsdo k) resisténcia da atmosferax ) gravidade
TrechoB C ( ) propulsdo X) resisténcia da atmosferax ) gravidade
TrechoC D ( ) propulsdo ( ) resisténcia da atmasféx ) gravidade
TrechoD E ( ) propulsdo X) resisténcia da atmosferax Y gravidade
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Trecho A® B Conforme o préprio enunciado da questdo estahedegmavidade se faz presente durante todo o
voo do foguete. A Figura ilustra que, durante echo AR B o motor do foguete esta funcionando.
Consequentemente, ha propulsdo. O enunciado tardbé&m claro que durante o movimento de subida do
foguete, para altitudes inferiores a 90 km, a afenragerrestre oferece resisténcia ao vbo. Partaotlas as
forgcas mencionadas se fazem presentes neste trecho.

Trecho C Conforme o préprio enunciado da questao estabedegevidade se faz presente durante todo o
voo do foguete. No ponto B o motor do foguete scddado. A partir de entdo somente a carga-aniircua
voando. Portanto, no trecho®BC ndo ha propulsdo. O enunciado também deixa cjas durante o
movimento de subida do foguete, para altitudegiores a 90 km, a atmosfera terrestre oferecetéesis ao
voo. A figura mostra que no ponto C a carga-@&i&ea 90 km de altitude. Conseqiientemente, haads;
resisténcia atmosférica até o ponto C.

Trecho @ D Conforme o préprio enunciado da questdo estahedegmvidade se faz presente durante todo o
voo do foguete. Como o motor do foguete ja focdesdo no ponto B, ndo ha mais propulsao desde.eQs
pontos C e D estéo situados numa altitude de 90Rantanto, entre os pontos C e D existe o vacuesgaco,
conforme informado no enunciado da questdo. Calsggmente, ndo existe resisténcia da atmosfera.

Trecho E Conforme o préprio enunciado da questao estabedegmvidade se faz presente durante todo o
voo do foguete. Como o motor do foguete ja focdesdo no ponto B, ndo ha mais propulsédo desde.ei@
ponto D esta localizado numa altitude de 90 kmrtaPéo, a partir de entdo, isto é, abaixo dos 90dameca a
existir a resisténcia da atmosfera.

Questdo 9) (1 ponto) Comentarios: A Lua é o satélite natural da Terra, mas ela & s0zinha. Com o
avancgo da engenharia espacial no mundo, o homesnatomilhares de satélites em 6rbita da Terra. dSdo
satélites artificiais que ajudam nas comunicacdes, previsdo do tempo e no acompanhamento do
desmatamento da floresta amazénica. O caminhomiele pelos satélites no espago é denominadoadrbit
Em 1957, a antiga Unido das Republicas Socialistageticas (URSS) langou o Sputnik, que foi o primei
satélite artificial da Terra. Este lancamento

comemora 50 anos em 2007. Em 1993, o

Brasil colocou em orbita o SCD-1 (Satélite de

Coleta de Dados 1), desenvolvido e fabricado

pelo Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais

(INPE). O SCD-1 encontra-se em operacao até

hoje. Da mesma forma que os planetas giram

em torno do Sol, os satélites também giram em

torno da Terra em Orbitas elipticas. Para

definir uma O6rbita eliptica € necessario

especificar dois parametros. Um deles é o

semi-eixo _maior da elipse (chamado de

Outro parametro é a excentricidade (chamado

. d . A , .
dee), definida comoe=—, onde (l) é a distancia do centro da elipse até um defseuns, neste caso a Terra.
a

O ponto da érbita no qual o satélite estd maisdistla Terra chama-se apogéRy), enquanto_perigeé o
ponto no qual o satélite mais se aproxiaaTerraRp). Os parametros, d, R, e R, séo mostrados na figura
acima. Essas grandezas estao relacionadas pelatesgguiacdo: Ry=ax(1+e)
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Questdo 9a) (0,5 pontopupondo uma 6rbita com semi-eixo maior de 5.00@&kencentricidade 0,3 calcule o
raio do apogeu

Assumindo uma orbita com semi-eixo maior de 5.000=kexcentricidade 0,3 calcule o raio do apogelu e
acordo com o enunciado, o raio do apogeu é daddRgera x (1 + e.) E ainda informado que o semi-eixo
maior (a) é igual a 5.000 km, enquanto a exced#adg (e) € igual a 0,3. Portanto, o calculo do dai apogeu
se resume a substituicdo desses valores na eqoacseia,

Ra=5.000 x (1 +0,3) =5.000 x 1,3 = 6.500 km
Resposta 9a): R= 6.500 km

Questdo 9b) (0,5 pontoBabendo que uma orbita circular € um caso paaticld uma Orbita eliptica, assinale
Verdadeiro V) ou Falso ) para as sentencas abaixo: (Observacgao: 0,25 pad#item correto)

( F ) Em uma orbita circular d = a ( V) Em unmbita circular R = R,.

RespostaA Orbita circular € o caso particular de uma Orkligtica, na qual a excentricidade é nula, ou, seja
e =0 (d =0). Portanto, a afirmacgéo de que emanimiga circular d = a, EALSA.

Resposta:A oOrbita circular € o caso particular de uma Orklfatica, na qual a excentricidade é nula, ou, seja
e =0 (d=0). Analisando a Figura, conclui-se, qeste caso, & R,. Portanto, a afirmacédo de que em uma
oOrbita circular R =R,, €VERDADEIRA .

Questdo 10) (1 ponto) Comentérios:A partir da analise de imagens de satélite éipelsiazer a previsdo do
tempo, detectar e monitorar furacdes, inundacaespmdas e desmatamentos, estimar safras agrecgksr
mapas de relevo, solos, vegetacdo, uso da tetra, @rtros. A imagem abaixo foi obtida pelo saéGBERS
(Satélite Sino-Brasileiro de Recursos Terrestre®)dyto de uma cooperacdo entre Brasil e China. Bt
representado o rio Parnaiba, que separa os estaddaranhdo e Piaui, e a sua foz em delta (quanddau
desemboca por dois ou mais canais, formando une)ebjgsta imagem é possivel distinguir diferentgies,
como por exemplo, o ambiente de mangue caracterigalh tonalidade escura, forma irregular e loagho
junto ao litoral.

Questao 10a) (0,5 pontoCom base nesses

elementos (tonalidade e forma) identifique na

imagem abaixo o0s seguintes elementos: Q&
Oceano Atlanticq lago ou represa rio

Parnaiba, regido de manguee praias e

dunas cada qual representado por uma letra

na imagem. Coloque as letrB© MAPA /

nas regides abaixo relacionaddsl1( ponto

cada item assinalado corretamente) %

) Oceano Atlantico

(B

( C) Lago ourepresa

( D) Rio Parnaiba o ) o

( A) Regido de mangue Mlacanhio TLrs

( E) Praias e dunas %
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Questédo 10b) (0,5 pontom conceito importante quando se trabalha com image de escala. A escala
define a proporgéo entre as dimensdes reais deébjgto@ as dimensdes de sua representagdo na imagem
Considerando que a escala da imagem mostrada:&.6860.000 ¢ada 1 cm na imagem corresponde a
1.000.000 cm no terrenpcalcule o tamanho real da foz do rio Parnaib&ipro a foz, sabendo que na figura
essdargura é de 0,3 cm A sua resposta deve ser dada em metros.

Resposta:E informado que cada 1 cm na imagem represent®.0@® cm da largura real do rio. Dessa
forma, a pergunta é qual o tamanho real da fozajaque na imagem é representado por 0,3 cm. $mta-
portanto, de uma questao de proporcionalidadepgde ser resolvida por uma regra de trés simpleseja,

IMAGEM REAL
1cm 1.000.000 cm
0,3cm Xcm

- 1000000 » - g3 1.000000 X =300000cm X = 3000m

03

Resposta 10b):Largura da foz= 3.000 m Nota: 0s que apresentarem a resposta emecardo obter a
pontuacéo 0,25.

FIM!
Correcoes:
a) Em 2006 mencionamos que Plutdo tinha s6 uma lua@gr mas na verdade em 2005 foram encontrada:
outras duas pequenas luas ao redor de Plutdoppre Ehamadas de Nix e Hidra.
b) Em 2006 escrevemos que a estrela mais brilhante doSiéus, representava, na bandeira brasileira, o
estado do Amazonas, na verdade ela representadoeki Mato Grosso.
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